

APARECE
QUINCENAL**LA OPINION**Precio del ejemplar
2 cts.Omar Odriozola, Juan B.
Fucito, José G. Palomeque,
Juan C. Méndez, RedactoresPERIODICO NACIONALISTA de la 19.a Sección
Organo oficial del Club Lorenzo CarnelliAntonio L. Menéndez
Administrador**Al empezar**

Gestada en la sala del Club Radical "Doctor Lorenzo Carnelli", de la 19.a sección, surge esta hoja de publicidad concretando el anhelo de una inmensa mayoría del nacionalismo seccional.

Nos mueve, en primer término, al decidirnos en esta arriesgada empresa periodística, el interés del partido, frente a la fracción adversa y el de propagar con la mayor amplitud posible los principios plasmados en el programa del radicalismo blanco, del cual nos constituyimos, desde ahora, sostenedores y propagandistas en esta jurisdicción del departamento.

Sin rencores para nadie desarrollaremos nuestra obra. Si algún bien hacemos nos bastará, como recompensa, la satisfacción ante ese mismo bien; si lo contrario, que no creemos, cargaremos con la responsabilidad, como responsables que somos de nuestras acciones.

Y nada más.

Un ejemplo

La Cámara de Representantes, en una de sus últimas sesiones, aprobó, con el voto de los legisladores nacionalistas conservadores, el asunto relacionado con el aumento de las tarifas tranviarias.

De la bancada nacionalista sólo votaron en contra los diputados radicales Carnelli, Paseyro y García Palma.

Quiere decir que, dentro del nacionalismo, corresponde exclusivamente a los diputados radicales, asumir aquellas actitudes que tiendan a beneficiar a las clases proletarias.

No se dirá ahora que es falso nuestro obrerismo. Ahí está ese hecho comprobando irrefutablemente la verdad de la predica a favor del obrero, realizada por los que, como LA OPINION, defienden los principios del radicalismo blanco.

Ya saben los obreros nacionalistas quienes miran por sus intereses en el Parlamento Nacional.

Contrastes

A menudo quienes observen con alguna atención la acción de nuestros legisladores, podrán constatar un hecho. Cada vez que se plantea una cuestión de carácter económico o de carácter social, se produce, invariablemente, una franca discrepancia entre los legisladores radicales y los de la mayoría conservadora.

Ejemplo: La discusión del salario

mínimo para los trabajadores rurales.

La distribución de las ganancias en las empresas del Estado.

Salario mínimo para todos los trabajadores de la ciudad.

Y, actualmente, la discusión sobre el proyecto de aumento a las tarifas tranviarias.

En todas estas cuestiones, de interés vital para las clases trabajadoras, se ha producido, inevitablemente, una radical desinteligencia entre los legisladores de nuestro sector, — Carnelli, García Palma, Paseyro,— y los que militan en la fracción blanca conservadora.

Es decir, los radicales votando afirmativamente las leyes sobre salario mínimo y la de participación de las ganancias en las empresas del Estado; y, negativamente, la de aumento de las tarifas tranviarias.

Precisamente, lo contrario, de lo que hacen los legisladores de la mayoría blanca.

Estas actitudes definen, mejor que todas las palabras, la verdadera orientación ideológica del radicalismo blanco.

—La jornada de ocho horas debe ser controlada por representantes obreros. — (Del programa del Radicalismo Blanco.)

Es extraño

Que nacionalistas que se han amalgamado de veces con el adversario tradicional en ominosas componendas, se sientan tan alarmados cuando el radicalismo coincide ideológicamente con el partido adverso.

Es extraño, que quienes se han entregado de cuerpo y alma en acuerdos posibilistas con colorados de todos los tiempos y todas calidades, sientan repugnancia de concordar en ideas que no son patrimonio de partidos sino de la humanidad.

Es extraño, que los muy tolerantes compañeros de causa que tanto nos han hablado de confraternidades patrióticas en conjunciones políticas de las que sólo se saca píntafas presupuestivas, con desmedro para la pureza del credo, se muestren tan espantados cuando sin previas combinaciones ni concesiones reciprocas acordadas de antemano, aparecen concordantes los radicales con el adversario en ideas de gobierno que no tienen nada que ver con las divergencias tradicionales que nos diferencian políticamente.

Es extraño, que los compañeros que califican de intransigente y sectario al radicalismo porque es inflexible en su conducta política y porque se esfuerza en mantener sin máculas las gloriosas tradiciones blancas.

Del Dr. Carnelli

Si la organización política de las fuerzas componentes del radicalismo blanco, con su deslindo propio y caracterización distintiva, es, para la colectividad entera, como lo ha reconocido el doctor Morelli, un bien necesario, para nosotros los radicales de verdad asume la preeminencia moral de una obligación de honor.

Opinión que se refugia en el domicilio inviolable de una conciencia, credo que se esconde en el secreto de una contemplación interna, ni es opinión digna de hombres, ni credo compatible con el carácter, o, mejor dicho: ni es una opinión bien sentida, ni credo lealmente profesado. Porque, en el fondo, todo se reduce a una simple cuestión de sinceridad. Quien tenga convicciones verdaderas, tendrá por eso sólo el coraje de sus convicciones.

No hay radicalismo en las ideas sin su concomitante radicalismo en la acción. En el terreno democrático, no se admite una adhesión sino se exterioriza en hechos cívicos. La práctica es inseparable de la teoría. El que se sienta radical, deberá serlo y demostrarlo. Si no lo hace, miente. La política no es abstracción, ni ensimismamiento, sino actividad, lucha, vida. Tener un ideal es tener un deber, el deber es realizarlo.

Por eso nuestra organización radical no irrita a los conservadores sinceros tanto como a los falsos radicales, es decir, los que denominamos radicaloides, los eternos pescadores de río revuelto, los que bogan a impulso de todos los vientos, los que siempre están prontos para servirle al público su plato predilecto, los que no tienen más fe que la que le piden ni más bandera que la que le dan.

Por eso, también, nuestra organización radical es la piedra de toque para apreciar el quíntuple de radicalismo que haya en cada caso. El blanco que sea radical de corazón estará dentro de la nueva tendencia, alta la visera y la cabeza bien erguida. Ya no se podrá hacer de nuestra causa, ruín banderola de circunstancias, ni de nuestra tendencia, menguada política de contentillo. Ahora, sabe el Partido quienes son radicales y quienes no lo son. Falta que sepa, únicamente, por qué no lo son. Pero de esto ya nos encargaremos nosotros.

LORENZO CARNELLI.

cas, se empeñen en combatir toda de honestidad administrativa y progreso nacional. Hay que saber cómo y en qué forma se realizará la obra.

Son tiempos nuevos. El electorado quiere votar conscientemente. Por eso está ahí el programa radical; para que el Partido Nacional pueda llevar a la lucha, la doble bandera de sus inmaculadas tradiciones y de los generosos postulados que han de regir su acción de futuro.

Actividades Radicales

El sector blanco radical trabaja. Tanto el Comité Ejecutivo, que con admirable celo concentra la acción directiva de la tendencia, como los subcomités y clubs seccionales que están adscriptos a aquél, son, actualmente, campo fecundo de actividades cívicas, las que responden a una sola y levantada aspiración: enriquecer el patrimonio ciudadano, que hará decisiva, en las urnas, la acción democrática del Partido Nacional.

Lejos de lo que ocurre en los demás sectores del partido, en donde

Villa Muñoz

Tienda y Mercería

Casa especial en artículos para SEÑORAS, HOMBRES y NIÑOS

Especialidad en ropa blanca y confecciones para señoras:

JUAN LOPEZ

ARENAL GRANDE, núm. 2451
Esq. Aramburú

INDICACION UTIL

Para combatir la caída del cabello y la caspa

Sabido es que la mayoría de las personas viven constantemente preocupadas por las molestias y perjuicios que ello origina.

Felizmente hoy existe una buena fórmula del sabio Higienista alemán doctor Schultz que es la siguiente: glicerina 30 gramos, extracto de kurmant 30 gramos, agua colonia 200 gramos.

Mézclense intimamente en un frasco, luego usese como si fuera una loción y se palparán a los pocos días sus resultados prácticos: desaparición progresiva de la caspa, detención inmediata de la caída del cabello, curación de la sordera y demás enfermedades del sistema capilar. Esta loción por ser tan sencilla puede uno mismo preparársela y a la vez obtener la seguridad de que se usa la verdadera fórmula del doctor Schultz.

predomina la pugna candidatural, con todas las absorvencias y peculiaridades que caracterizan a ese género de contiendas, los radicales trabajamos en la tarea inscripcional, y es así como hemos aportado, en el actual período, una contribución que, dentro de una justa proporcionalidad, supera en mucho, al aporte de los demás grupos partidarios.

Los que pretenden disimular el positivo influjo que ejerce nuestra brava legión radical en los movimientos democráticos del país, tienen, con el dato enunciado, una demostración sujettiva de lo que ya es como entidad cívica, el grupo radical, que une a la brillante plataforma de sus amplios y magníficos ideales, un gran poder dinámico para la acción y la lucha.

SOLOS

Espíritus traviesos han dado en decir que los radicales nos plegaríamos en lo que a la lucha presidencial se refiere, a determinada candidatura.

Nada más inexacto. Aparte de que ya hemos manifestado reiteradamente que "la lucha presidencial es lo que menos nos interesa", no con menos insistencia hemos reclamado de los nacionalistas mayor dedicación al partido y menos al

Provision y Bodega Pedemonte

— DE —
RAMON GOMEZ
(Sucesor)

Caña y vino especiales. Comestibles y artículos de consumo en general. PRECIOS NUNCA VISTOS!!

Arenal Grande 2251 y 2253. Esq. Cuñapirú.

triunfo de las candidaturas en juego.

Ya lo decimos en otra parte: preparamos nuestros correligionarios para luchar con el coloradismo. Despues sí, preparamosnos, también, para luchar por nuestros candidatos.

Crecimiento promisor

No nos ilusionamos fácilmente. Reconocemos, no obstante, que el triunfo del nacionalismo seccional en la lucha próxima, sobrepasará, y en mucho, a los obtenidos en años anteriores.

La buena causa cunde. Las nuevas generaciones abrazan con entusiasmo la bandera de Oribe. La juventud, viril y entusiasta, ajena a las cobardías y a las humillaciones, se pliega a nuestras filas donde la sumisión es desconocida y el incondicionalismo no tiene ambiente.

Y así, sin excepciones, sin imposiciones, sin propagandas interesadas,

pese a quien pese, triunfaremos, por la voluntad abierta y espontáneamente manifestada de nuestros correligionarios conscientes. Y la 19.a sección será baluarte del nacionalismo y eterna pesadilla de nuestros adversarios.

Se dice...

— Que, como siempre, la actitud de los miembros colorados de las comisiones inscriptoras en este período no ha sido muy correcta.

— Que la actuación de un presidente de Mesa ha dado mucho que hablar.

— Que el Club Radical Nacionalista "Doctor Lorenzo Carnelli", recibió una adhesión suscrita por 60 obreros ferroviarios de la sección.

— Que si sigue así, pronto será este nuevo centro partidario baluarte del nacionalismo seccional.

— Que entre un grupo de nacionistas de la sección se agita la idea de constituir un gran comité de propaganda radical.

— Que por hoy basta.

El Club Radical Dr. Lorenzo Carnelli de la 19.a Sección

Sus progresos

Hace apenas quince días que fué fundado este centro partidario radical nacionalista en la 19.a sección y cuenta ya, entre otros progresos, con el no despreciable de contar con un periódico seccional, arma de propaganda de que jamás han dispuesto los otros centros partidarios de larga existencia en esta sección.

Obra exclusiva de los radicales nacionales, obreros y estudiantes en su mayoría, vé día a día aumentado su registro de adherentes en la forma más halagüeña que se imaginarse pueda.

Sus dirigentes

Aun cuando ya nadie desconoce a los meritorios compañeros integrantes de la Comisión Directiva de este baluarte del radicalismo blanco en la 19.a sección, la damos a publicidad nuevamente:

José Campiglia, Presidente; Juan B. Fucito, 1.er vicepresidente; Omar N. Odriozola, 2.o vicepresidente; Carlos Bergeri, Juan M. Tapie, Eduardo Pertierra, Juan V. Spósito, Federico Mendieta, Lueio Torre, Julio Maia, Cándido Amestoy, Segundo Treinta, Ramón Derobia y Juan C. Méndez.

Antonio L. Menéndez y José G. Palomeque, secretarios.

José Campiglia

Ocupa, como se habrá visto, la presidencia de este centro partidario.

No vamos a mencionar con los detalles que se merece, su actuación larga y proficia en las filas del Partido Nacional.

Ciudadano íntegro, honesto, bondadoso y de sólidos prestigios dentro del nacionalismo de la sección, su incorporación a las luchas activas del radicalismo ha constituido todo un triunfo para la tendencia radical.

Juan B. Fucito

Por ser "de casa" es justo que seamos "cortos" en nuestros elogios para el primer vicepresidente. No dejaremos de decir por eso, ya que lo sabe todo el nacionalismo seccional, que el que fuera hasta hace pocos días presidente del "Club Apóstol Saravia" y que ocupa hoy la 1.er vicepresidencia del Club Radical "Lorenzo Carnelli", se destaca, con relieves propios, por su amor a la causa, entre los nacionistas de la 19.a y en primer término entre los radicales de la misma sección.

Nueva Panadería Fin de Siglo

— DE —
Félix Gerpi

Especialidad en pan y galleta

CALLE CUÑAPIRU, 1785
MONTEVIDEO

Liberale

son los créditos sobre trajes que ofrece la

Sastrería La Moda

de DE FEO & TEMPONE

Acabamos de recibir directamente un hermoso surtido de gabardinas.

18 de Julio 2239 frente a Patria

Los adherentes

La tiranía del espacio nos impide apesar de nuestros deseos, de publicar íntegramente la nómina de los compañeros que han adherido hasta hoy a la política que seguirá, en las luchas cívicas, el club radical seccional.

Bástanos decir que suman hasta el momento más de "cuatrocientos" en su mayoría obreros y especialmente trabajadores de las empresas tranviarias.

Resumiendo

Todos y cada uno de los miembros y adherentes, realizan, a la medida de sus esfuerzos, la mayor propaganda posible por inculcar, en nuestros correligionarios, los altos postulados de emancipación y de mejoramiento, que figuran en el programa político del Radicalismo Blanco.

Y así, firmes en sus convicciones, seguros en su triunfo, escudados en la bondad de la causa radical, todos unidos, conseguiremos convertir en realidad promisora las aspiraciones de humanidad y de justicia que campean en nuestro programa político, y para cuya realización prodigarán sus afanes los legisladores del credo.

— Deberán abolirse todos los impuestos que gravan los consumos del pueblo. — (Del programa del Radicalismo Blanco.)

HONOR A EL

Contada actividad prosiguen por parte de los prestigiosos correligionarios que integran la comisión directiva del Club "Diego Lamas" de la 8.a sección, los trabajos tendientes a rendir un homenaje recordatorio al perinérito ciudadano vencedor de Tres Arboles.

Nunca más oportuno este acto de justicia.

En circunstancias como las ac-

Librería Escolar

**Textos Escolares y Universitarios. Trabajos de Imprenta
Encuadernación, Sellos de goma. Música para Piano,
Violín y Mandolin. Cuerdas Romanas. Figurines de modas,
Bordados, Taller Marcos para cuadros, composturas de
fotógrafos, Artículos para flores, etc. etc. : : : :**

Calle JUSTICIA, 2093, - (entre Gral. Pagola y Nicaragua)

Teléfono: La URUGUAYA, 1549 Aguada

tuales, en que chocan los personalismos, puede ser saludable inspirarse en la memoria de los que nos precedieron luchando estoicamente por el partido y por el país.

LA OPINION, que venera la memoria cien veces bendita de Diego Lamas, exhorta a los correligionarios a concurrir a este homenaje de justicia recordación.

Citaciones

A los señores Cipriano Sarasúa, Raúl González, Alberto Migliaro, Jorge Lluveras, Américo Peruggini, Onésimo Amaro, Juan Pedro Migliaro, Galván dos Santos, Horacio Migliaro y Alberto Iturburu, para que concurren al local del Club Radical "Lorenzo Carnelli", calle Emilio Reus 2445, de 8 a 12 p. m.

A los señores Juan B. Fucito, Omar N. Odriozola, Carlos Bergeri, Juan M. Tapie, Eduardo Pertier, Juan V. Spósito, Federico Mendiceta, Lucio Torro, Julio Maia, Cándido Amestoy, Segundo Treinta, Ramón Derobio y Juan Carlos Méndez para la reunión que se efectuará hoy sábado 13 a las 9 p. m., en el local social a objeto de tratar asuntos de importancia. Se ruega puntual asistencia. Local: calle Emilio Reus 2445 esquina Aramburú.—José Campiglia, presidente; Antonio L. Menéndez y José G. Palomeque, secretarios.

Buen principio

Hablamos, en otra parte, del estado auspicioso en que se encuentra el nacionalismo seccional respecto al partido colorado.

Desde el comienzo del período inscripcional hasta el presente se ha notado una inmensa mayoría de inscriptos nacionalistas la que esperamos se acrecentará en el día de mañana, fecha determinada por la ley

para la terminación del período inscripcional.

Justo nos parece, a fuer de sinceros, mencionar a aquellas personas que por la actividad desarrollada en este período de intensa labor polémica, merecen destacarse.

Son ellos: don Luis Paz, Juan B. Fucito, Juan L. Laborde, Isidoro Rodríguez y otros no menos laboriosos cuyos nombres no recordamos.

La unión sagrada

El Partido Colorado, a lo que parece, ha encontrado ya, o la busca ansiosamente, la fórmula concentracionista, que sobreponiéndose a todos los factores determinantes del hondo cisma que lo fraccionara, va a hacer el milagro del frente único para la contienda próxima.

Las fracciones rojas van a unirse, animadas por el interés común de mantener el predominio del penacho histórico, sin que la oposición de principios que se diera como causal de los fraccionamientos de estos últimos tiempos, haya podido resistir el peligro de un destierro gubernativo, que, para el coloradismo, sería, dada su estructura constitutiva, el accidente más dramático de su existencia.

Quiere decir que formarán para la lucha próxima, en un solo y apretado haz, avanzados y retardatarios, quienes fueron, según ellos mismos, celosos y honorables administrado-

narios estén en condiciones de ejercer el sufragio, entonces sí, con altura, con sinceridad, y con conciencia manifestemos nuestras preferencias. Pero antes, lo repetimos, luchemos con nuestros adversarios.

res de la hacienda pública, junto con lo que, merecieran, más de una vez, el airado reproche de inmorales despilfarradores; formarán en la gran columna los que sintieron el asco de una contaminación peligrosa, con los que motivaron esa arrebatada escrupulosidad moralizadora; en una palabra: batllistas, "erizados del avancismo moderno"; principistas de encendido fervor socializante, — riveristas, — principistas, dogmáticos, reos de un presidencialismo intransigente, y además, "recua de fieros retardatarios"; — vieristas, que escandalizarán a la administración pública merced a su deshonestidad típica, hechos puramente a la trapisonada eltecoral, — allí irán, englobados, mancomunados, todos los tres grupos, allegados clamorosos de una nueva cruzada que borra una larga reyerta interna, vista la necesidad común de sostenerse en el gobierno que, eso sí, es el único ídolo superviviente, positivo e histórico que dinamiza los mejores y más inconfundible esfuerzos del coloradismo.

Quiere decir que aquel, volverá a ser un conjunto híbrido de ideologías antagónicas, de morales adversas, de voluntades encontradas, — eliminado el deslinde accidental de puro corte camorrero, de pura cepa doméstica, — en el instante mismo en que se sobrepone a todo, y sale a la superficie como una única aspiración suprema, como un gemido ai-

— DE —
Joaquin Mosteiro

Quiere Ud.

tomar una rica canita?

La encontrará en el almacén
— DE —
Manuel Fernández Magadan

Cuñapirú esq. Justicia

rado del espíritu común, lo que constituye el único pensamiento indiviso del Partido Colorado: mantenerse en el candelero!

Ahí está el campanudo principismo batllista todo formado de proclamas hechas al rojo vivo, encendidas de sacro fervor acrata, capitulando con el conjunto de personalidades retardatarias, presidencialistas "a outrance", latifundistas de aburguesada y apasible psicología, ahí están, decimos los novísimos batllistas capitulando con los retardatarios riveristas, y, si esto no fuera ya el colmo del transaccionismo, faltaría agregar que la capitulación se extiende a los vieristas, señalados por el lápiz mordaz del batllismo como el escándalo de la "familia", como la antítesis de la probidad administrativa, (el incendio de la Aduana no es lo peor de todo) y en último caso, definido como una muñeca brava para hacer elecciones con el ejército sometido y sin voluntad autónoma de los pobres empleados públicos.

(De "EL RADICAL")

Homeopática

ESPECÍFICOS
del Dr. ALMEIDA
14 Enfermedades de la piel.
31 " de mujeres.
36 Gonorreas (sin inyecciones)
38 Impotencia y debilidad.
40 Enfermedades nerviosas.

Arenal Grande 2276.

—Las transacciones políticas para conquistar determinada posición material configuran siempre, un acto público de inmoralidad cívica.— (Del programa del Radicalismo Blanco.)

Tip. A. PAGANO, Cuñapirú 1687

Correligionarios:

De los representantes nacionalistas, solo los Diputados Radicales: CARNELLI, GARCIA PALMA y PASSEYRO, votaron en contra del aumento de las tarifas tranviarias.

Fábrica de Impermeables

Sistemas de impermeabilidad.



La única que expende directamente sus productos de la fábrica al consumidor.

Cuñapirú, núm. 1707

Teléf. Uruguaya, 679 Aguada

Montevideo

Mercadito Villa Muñoz

Calle Domingo Aramburú 1771

Esq. Emilio Reus

— DE —

José Yáñez

Especialidad en Carne de Vaca, Ternera, Carnero, Cordero y factura de cerdo. SERVICIO ESMERADO. PRECIOS MODICOS.

Los muebles baratos resultan caros

Haga sus compras directamente a la gran
Fábrica de Muebles de ARTURO DOGLIOTTI.

JUSTICIA, 2080

Sastrería

ESPECIALIDAD EN TRAJES SOBRE MEDIDA

Se limpian, arreglan, planchan y se dan vuelta sobretodos.

Cervini & Cassaroni

Calle Cuñapirú, 1789

Agua

Gaditana

Indispensable para la limpieza y desinfección absoluta de pizos y ropas

AGUITIN FIGUEROA

Calle Blandengues 1739

Panadería Comercio

— DE —

Baldomero E. Caílo y Cía

Especialidad en Galleta marina y Bizcochos de todas clases

Cuñapirú, 1667-71

PANADERIA

Río de la Plata

— DE —

Martín Anzuberro

Especialidad en Pan, Galleta, Bizcochos, masas y Pan Dulce

GUAVIYÚ, 244

Almacén "El Siglo XX"
DE
RAMON COTEOLO

Gran surtido de Lozas, Cristales, Vinos y Conservas de todas clases. — Se lleva a domicilio.

Teléfono: LA COOPERATIVA, 1315

Calle BLANDENGUES, 1747 — esquina Guaviyú, 2401
Montevideo

Fábrica de Muebles

DE
Carlos Steinberg

Se hacen muebles en todos los Estilos. Roble, Cedro, Pino, etc.

Nueva Palmira, 1882

Almacén y Juguetería "La Victoria"

DE
ADOLFO MISA

Casa especial en Comestibles, Conservas de todas clases, Vinos finos Nacionales y Extranjeros. Café, Té, Lozas y Cristales. Surtido completo en artículos de Juguetería.

Calle Porongos, 2250

MERCADITO MAIZ
DE
SEVERINO MAIZ

CASA CENTRAL:
CUÑAPIRU, 1717

Entre Porongos y Arenal Grande

SUCURSAL:
BLANDENGUES, Esquina Arenal Grande
ESPECIALIDADES